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Aos treze do mês de setembro de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a vigésima oitava Sessão Ordinária do Sexto Período Legislativo da Décima 

Oitava Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O 

Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Senhor Vereador 

Rubens Ancelmo, Vice-Presidente da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores 

Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, 

Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos 

Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias 

Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo 

Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão Ordinária. Convoca o Sr. Vereador Jetro Lima para fazer a leitura da bíblia sagrada. 

Adiante, coloca a ata da sessão ordinária do dia 06 de setembro em votação e a mesma fica 

regimentalmente aprovada. Em seguida, o Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho faz a leitura do 

expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 200/2019 – PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – 

SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE – Encaminhando, o relatório de gestão do 2º 

quadrimestre de 2019. Na oportunidade, solicita uma data, em dia útil, até 30 de setembro de 2019 

e do auditório dessa Casa Legislativa para que seja apresentado, em Audiência Pública, o referido 

relatório de Gestão, referente as ações de saúde da Secretaria Municipal de Saúde deste Município. 

REQUERIMENTOS/PROJETOS:  REQUERIMENTO Nº 012/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – para que seja encaminhado 

atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que juntamente com a Secretaria competente, realize a recuperação dos aparelhos 

da academia publica da Av. Barão de Capanema, Centro da Cidade. REQUERIMENTO Nº 

008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – para que seja 

encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 
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Municipal de Capanema, para que juntamente com a Secretaria competente, realize serviços de 

revitalização (empiçarramento, iluminação, etc.) no Ramal da Piçarreira, localizado entre a 

Comunidade do Menino Jesus e Tauari. REQUERIMENTO Nº 015/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – reiterando requerimento nº 024/2017, para que 

seja encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo acione a Secretaria de Obras para efetuar o 

recapeamento asfáltico da Travessa da Lagoa, localizada no Bairro da Igrejinha. 

REQUERIMENTO Nº 020/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS 

LEAL – para que seja encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal 

de Capanema Francisco Ferreira Freitas Neto, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal, 

informações a respeito da construção da Creche do Bairro São Cristóvão, iniciada no primeiro 

quadrimestre de 2017, verba federal, e que até a presente data (23 de agosto de 2019) não foi 

concluída a referida obra de construção da creche. REQUERIMENTO Nº 021/2019 – DA 

EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL – para que seja encaminhado 

atencioso ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema Francisco Ferreira 

Freitas Neto, para viabilizar através da Secretaria Municipal de Obras, serviços de pavimentação 

asfáltica ou recapeamento asfáltico na Rua João Pessoa e na Rua Djalma Dutra, ambas localizadas 

no centro de nossa cidade. REQUERIMENTO Nº 011/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

RUBENS OLIVEIRA ANCELMO – para que seja oficializado ao Prefeito Municipal de 

Capanema, Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, para que acione o setor competente a realizar 

revitalização da passagem Chico Mendes, no Bairro do CAIC, com os serviços de: limpeza, 

terraplenagem, meio fio e tubulação onde se fizer necessário. REQUERIMENTO Nº 027/2019 – 

DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja 

encaminhado oficializado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Senhor 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo acione a Secretaria Municipal de Urbanismo, 

Obras e Viação, providenciando o recapeamento ou massa asfáltica com guia e sarjetas, de acordo 

com a necessidade da Rua Apinajés, localizada no bairro São Pio X, deste município. 
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REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO 

DA SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal de Capanema, 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que possa autorizar o setor competente a realizar revitalização 

completa da E.M.E.F.I. D-14 Antonio Lima Rodrigues, localizada no Distrito de Mirasselvas, com 

serviços de pintura, iluminação, e banheiros adaptados para crianças, com estruturas adequadas, 

também, à Educação Infantil. REQUERIMENTO Nº 007/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. PEDRO PAULO LEÃO 

DA SILVA, Presidente da Câmara Municipal de Capanema, para que determine a realização de 

uma Sessão Solene, dia 20 de setembro de 2019, após o término da Sessão Ordinária, em 

homenagem ao Dia Nacional de Luta da Pessoa Portadora de Deficiência. REQUERIMENTO Nº 

010/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA - para que 

o mesmo autorize a implantação de um micro sistema de abastecimento de água ou interceda junto 

ao Governador do Estado, Helder Barbalho, ampliação da Rede de água do Rio Caeté, para o bairro 

Cristo Redentor, que fica localizado atrás da Substação da Celpa. REQUERIMENTO Nº 

016/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja 

oficiado ao Exmo. Sr. Lúcio Vale, Vice-Governador do Estado do Pará, que providencie a doação 

de uma cadeira de rodas, sob medida, para o cidadão capanemense denominado Jorge Augusto de 

Souza. ORDEM DO DIA: OFÍCIO CIRCULAR Nº 052/2019 – COMISSÃO DE 

LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – Encaminhando para discussão e votação o 

PROCESSO INTERNO Nº 025/2019 - Projeto de Lei 004/2019 – que “Cria o Parlamento Jovem 

de Capanema, define critérios para a sua implantação e funcionamento, e dá outras providências”. 

De autoria do Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. OFÍCIO CIRCULAR Nº 053/2019 

– COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – Encaminhando para 

discussão e votação o PROCESSO INTERNO Nº 023/2019 - Projeto de Lei nº 003/2019 – que 

“Proíbe a distribuição e a venda de canudos flexíveis plásticos descartáveis em restaurantes, 

bares, lanchonetes e estabelecimentos similares, ou por ambulantes, no Município de 

Capanema”. De autoria do Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. Adiante, ler na integra 
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os ofícios extra pauta: Oficio n°659/2019 UFRA/CAMPUS CAPANEMA; Oficio Circular n° 

034/2019 SECRETARIA MUNICIPAL DE ESPORTE; Oficio n° 021/2019 ECONPUBLIC - 

UFRA/CAMPUS CAPANEMA. Dando continuidade à sessão, o Exmo. Senhor Presidente tece 

comentários sobre a solicitação do Vereador Gerson Serra para conceder alguns gabinetes para ter 

a ação oftalmológica. Diz que está trabalhando também para que seja conseguido também uma 

ação para retirada de documentos. Comenta que não sabe também como está a situação da emissão 

da carteira de trabalho. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cita que a respeito da carteira de trabalho 

estava até um mês atrás sendo emitida normalmente. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo comenta 

que já estão trabalhando na questão de ter a ação para retirada de documentos. A Senhora vereadora 

Katiuscia Batista diz que o novo diretor desse trabalho de campo está aguardando a chegada dos 

novos equipamentos para poder fazer a ação já com o os equipamentos novos. O Exmo. Senhor 

Presidente comenta sobre um documento solicitando essa ação ao governo do estado para os 

Vereadores assinarem. Cita que teve uma informação que apenas 5 pessoas estão tirando por dia. 

O Sr. Vereador Jetro Lima cita que são 15 por dia, diz que isso que foi repassado a ele. O sr. 

Vereador Paulo Hermes diz que nos anos de 2015 e 2016 o número de carteiras emitidas era zero, 

mas que desde 2017 pra cá passaram a emitir mesmo com as dificuldades e que o número era 5 

carteiras emitidas por dia. Comenta que se esse número aumentou de 2017 pra cá, isso ele não sabe. 

O Sr. Vereador Jetro Lima cita que em relação a emissão da identidade, a pessoa tem que agendar 

no site e que não adianta a pessoa ir direto que ela não vai conseguir. Pronunciamentos no 

pequeno expediente:  O Sr. Vereador Antonio Manoel cumprimenta as pessoas presentes. Cita 

que gostaria só de agradecer pela ação referente ao suicídio feita pelo hospital Guiomar de Jesus 

de conscientização do povo de Capanema. Convida os pares para o 3º festival do açaí gospel que 

ocorrerá no domingo a partir das 9 horas em Mirasselvas. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal 

cumprimenta as pessoas presentes. Diz que vem parabenizar e agradecer ao governo do estado em 

parceria com o instituto Servir Amazônia está realizando um projeto, nesses últimos quatros meses, 

que está atendendo mamografias, PCCU e eletrocardiograma. Cita que em relação à mamografia e 

PCCU se tem uma demanda muito grande e que são exames de detecção e não de prevenção e que 
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feito logo cedo poderá salvar vidas. Comenta que é um projeto fruto de uma emenda do Deputado 

Jaques Neves.  O Sr. Vereador Gerson Serra cumprimenta as pessoas presentes e parabeniza o 

Prefeito pelo serviço que está fazendo na rua Santos Dumond. Tece comentários sobre a ação 

oftalmológica que estará sendo feita na Câmara municipal. O Exmo. Senhor Presidente pede ao Sr. 

Rodrigo para que grave o vídeo lá fora. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cumprimenta as pessoas 

presentes. Comenta que o traz a tribuna é para falar sobre a rua Santos Dumond e parabeniza o 

gestor pelo que vem acontecendo em Capanema. Cita que os trabalhos começaram no bairro da 

Portelinha e que fica feliz em ver os trabalhos chegando naquele bairro. O Sr. Vereador Jetro Lima 

cumprimenta as pessoas presentes e diz que está feliz por ter recebido a portaria n° 2369/2019 que 

discorre sobre a avaliação das ações da vigilância sanitária no município e que com isso o 

Município ganhou valores ao aderir ao programa e cita que o valor que o Capanema foi 

contemplada é de 127.880,00 Reais, diz que isso é fruto dos serviços realizados em que está à frente 

a enfermeira Larissa. Comenta que em algumas sessões anteriores foi dito que os termômetros 

usados para medir a temperatura das vacinas foram jogados fora e ao saber disso foi as unidades 

de saúde para verificar e diz que esses termômetros se encontram nas unidades básicas de saúde e 

que desconhece o fato de terem sido jogados fora. Comenta que houve sim uma ação aqui no 

município e que teve convênio com o governo do estado e fala que o chama atenção é que as 

pessoas que não tinham a requisição do SUS voltavam para casa e pergunta que ação é essa, se é 

gratuita ou é para o governo pagar. O Sr. Vereador Pedro Paulo cumprimenta as pessoas presentes 

e diz que vem a tribuna fazer agradecer a secretaria de obras. Cita que através dos requerimentos 

conseguiram chegar as comunidades de vila Sorriso e Curral Velho e diz que comunidades essas 

que foram atingidas com as fortes chuvas e agora as maquinas chegam para trabalhar. Agradece ao 

Prefeito por atender o pedido lá na comunidade do Mesquita em que as máquinas entraram ontem 

à tarde para trabalhar. DEFESA DOS REQUERIMENTOS: O Sr. Vereador Paulo Hermes 

comenta que o parlamento, seja federal, estadual ou municipal, são as Casas mais abertas ao povo. 

Cita que por isso não se pode faltar com respeito contra o parlamento. Diz que há direito de opinar, 

mas com respeito. Discorre sobre a abertura dos jogos liberais.  A seguir, defende o seu 
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requerimento de n° 012/2019. Colocado em discussão o requerimento. O Sr. Vereador Jetro Lima 

cita que semanas atrás foi a praça dos Lions e que lá se tem equipamentos novos e diz que 

infelizmente alguns já estão quebrados por conta das pessoas que os quebram - e as chamam de 

vândalos. Comenta que os referentes a barão de Capanema se pode entender que muitos foram 

quebrados por vândalos e diz que é lamentável. Fala que entende o pedido e que irá interceder junto 

ao Prefeito para que ele possa está atendo ao pedido do requerimento, sendo este muito importante 

para a população. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que é um requerimento de suma 

importância. Cita que o bom de ser um Vereador independente é que pode elogiar e criticar e hoje 

reconhece o trabalho que está sendo feito pelo departamento de endemias do município e que foi o 

único que tomou uma atitude em relação aos Venezuelanos que estão no terminal e foram lá vaciná-

los. Diz que é difícil a pessoa pegar um trabalho de liderança e não ter o conhecimento básico, cita 

que o termômetro que ela se referiu foi o termômetro a laser e não se referiu aos da geladeira e que 

se ele mostrar a fotos desses termômetros a laser ela volta ao microfone e pede desculpas e diz que 

mentiu, ao contrário ele quem está faltando com a verdade. O Sr. Vereador Pedro Afonso pede ao 

Presidente da Casa que tome providências a respeito da garagem da Câmara que estar um caos e 

que os vigias não colocam ordem. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal cita que fica feliz pelo pedido de 

recuperação dos equipamentos, diz que a instalação foi em atendimento a um requerimento dela na 

época. O requerimento fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Hélio Rosário faz a 

leitura do requerimento de n° 008/2019 do Sr. Vereador Luiz Gomes. Com aparte do Sr. Vereador 

Rubens Ancelmo fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. 

vereador Manoel Ximenes e o mesmo não se encontra no plenário. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal 

defende o seu requerimento de n° 020/2019. Em discussão. O Sr. Vereador Jetro Lima cita que 

se a Vereadora fizer uma visita a construção vai ver que a creche está em obra. Comenta que a 

Vereadora estava na pasta da educação no início dessa gestão e que ela tem ciência que o Prefeito 

solicitou para que fosse feita uma tomada de contas porque ao assumir estava em obras e que 

mesmo ela sabendo que havia esse pedido de tomada de contas permitiu que a obra fosse realizada. 

Diz que entende que o requerimento está prejudicado por a obra está em execução e vota contrário.  
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O Sr. Vereador Manoel Ximenes diz que acompanha o líder do governo e vota contra. O Sr. 

Vereador Francisco de Oliveira cita que se a obra está a todo vapor não tem porque votar a favor e 

vota contra. O Sr. Gerson Serra cita ainda ontem esteve lá na obra e que viu que está em execução 

a obra e vota contra. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista cita que esteve ano passado e a obra estava 

parada e que teve a informação que hoje apenas dois funcionários estão trabalhando e para uma 

obra desse porte, diz que são poucos funcionários e vota a favor. O Sr. Vereador Messias Araújo 

vota contra. O Sr. Vereador Paulo Hermes tece comentários a respeito de obras que nunca 

terminaram e que foi dinheiro público rasgado, fala que no presente caso a obra está em execução. 

O requerimento fica regimentalmente reprovado. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal diz que essa obra 

não começou no governo passado e sim neste governo. Fala que esteve lá e que apenas dois 

funcionários trabalhando e que como não consta no portal da transparência informações está 

perguntando o porquê da demora, se é falta de repasse federal ou outro motivo. Diz que irá 

perguntar também a respeito dos 490.000,00 reais que estavam na conta para construção da creche 

do bairro de Santa Luzia e que faltavam alguns ajustes e que até agora não foi iniciada. A seguir, a 

Senhora Vereadora Eliane Leal defende o seu requerimento de n° 021/2019. Fica 

regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo defende o seu requerimento de n° 

de 011/2019. Com aparte dos Senhores Vereadores Jetro Lima, Manoel Ximenes, Edson luís, Pedro 

Afonso fica regimentalmente aprovado. Questão de ordem do Sr. Vereador Jetro Lima em que 

comenta que na palestra de ontem citaram o projeto de lei sobre suicídio de autoria do Sr. Vereador 

Pedro Afonso e que irão votar a favor pela importância desse projeto. O Exmo. Senhor Presidente 

cita que chegou um documento do governo federal que está retirando a delegacia regional do 

trabalho. Pede que os vereadores busquem junto aos deputados para que seja mantido esse órgão 

no município. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista pede que o vereador Hélio Rosário faça a leitura 

do requerimento de n° 027/2019 dela. Fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo, vice-presidente da Casa, assume a presidência. O Sr. Vereador Pedro Paulo defende o 

seu requerimento de n° 008/2019.  Com aparte dos Vereadores Jetro Lima, Luiz Gomes, Hélio 

Rosário, Pedro Afonso, Antonio Manoel e Eliane Leal fica regimentalmente aprovado. Questão  






